



PROCES-VERBAL

nr. 30

*al ședinței din 22 noiembrie 2024, cu începere de la ora 15:00,
a Consiliului de supraveghere și dezvoltare (CSD) al furnizorului
public național de servicii media Compania „Teleradio-Moldova”*

La ședința Consiliului de supraveghere și dezvoltare au participat:

Arcadie Gherasim, președinte CSD
Irina Mațenko, membră CSD
Corneliu Popovici, membru CSD
Loretta Handrabura, membră CSD
Maria Șleahțițchi, membră CSD
Aurelian Dănilă, membru CSD
Sergiu Stanciu, membru CSD

Invitați:

Cornel Ciobanu, director general adjunct (radiodifuziune)
Elena Stegari, șefă subdiviziune în radiodifuziune, Radio Moldova Tineret

Ședința este prezidată de **Președintele CSD, Arcadie Gherasim**. Dânsul anunță că ședința este deliberativă și supune votului ordinea de zi:

ORDINEA DE ZI:

- 1. Cu privire la monitorizarea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova.***
- 2. Cu privire la activitatea Radio Moldova Tineret.***

S-a votat: „PENTRU” -7 (Arcadie Gherasim, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șleahțițchi, Irina Mațenko, Aurelian Dănilă, Sergiu Stanciu)

- 1. Cu privire la monitorizarea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova.***

DI Cornel Ciobanu, director general adjunct (radiodifuziune), a prezentat principalele emisiuni de dezbateri și analiză difuzate la postul de radio. Acestea includ

„Spațiul public”, o emisiune consacrată, dedicată temelor de actualitate și subiectelor de nișă importante pentru categorii restrânse de public, difuzată zilnic, de luni până vineri, la ora 10:00, cu reluări la ora 17:00. De asemenea, emisiunea săptămânală „La 360 de grade”, difuzată luna, aduce în prim-plan invitați de prestigiu din țară și străinătate pentru a dezbate principalele subiecte ale momentului. Emisiunea „Indicator Economic” abordează teme din economie, agricultură, finanțe și energie, aducând în studio oficiali, experți și beneficiari ai diverselor proiecte. Talk-show-ul socio-politic „Paralela 47”, realizat de Mihai Mogâldea și difuzat vinerea, explorează subiecte de politică externă, geopolitică și securitate. Un proiect recent lansat, „În comunitate”, pune în lumină problemele comunităților din întreaga țară, 98% din conținut fiind realizat pe teren, de la nord la sud și de la est la vest. În plus, emisiunea de tip magazin „Zi de zi”, care durează aproape trei ore, abordează o gamă variată de subiecte de actualitate, de la politică și economie la cultură și sănătate. În total, cele șase emisiuni însumează aproximativ cinci ore de emisie zilnic, aducând în atenția publicului zeci de protagoniști din diverse domenii.

Dl Corneliu Popovici, membru CSD, a întrebat dacă există măsurători ale popularității emisiunilor și dinamica acestora.

Dl Cornel Ciobanu a răspuns că, în Republica Moldova, nu se efectuează măsurători pentru radio. Totuși, vizualizările pe alte platforme media oferă o perspectivă, variind în funcție de tematică. Emisiunile cu subiecte sociale sunt cele mai urmărite, iar pagina Radio Moldova înregistrează o creștere constantă a vizualizărilor pe Facebook. De asemenea, se monitorizează preluarea declarațiilor din aceste emisiuni de alte instituții de presă, „La 360 de grade” fiind un exemplu notabil, cu sute de știri generate în acest an.

Dl Corneliu Popovici a sugerat că ar fi utilă monitorizarea dinamicii emisiunilor pentru a înțelege ce atrage publicul, subliniind diferența dintre opinia internă și reacția publicului. De asemenea, a întrebat câte persoane sunt implicate în realizarea acestor programe.

Dl Cornel Ciobanu a răspuns că, exceptând pe Mihai Mogâldea, care colaborează extern pentru emisiunea „Paralela 47”, restul echipei este format din aproximativ 15 angajați ai instituției.

Dl Arcadie Gherasim, Președintele CSD, a întrebat în ce măsură sunt analizate așteptările ascultătorilor și dacă se bazează doar pe intuiția editorială sau se folosesc alte mijloace pentru a identifica nevoile de informare ale publicului.

Dl Cornel Ciobanu a explicat că prioritățile sunt stabilite în primul rând pe baza actualității, care include nu doar evenimente politice sau conferințe de presă, ci și subiecte de interes imediat pentru oameni, cum ar fi pregătirile pentru sezonul rece sau alte aspecte cotidiene. În al doilea rând, echipa se bazează pe o abordare intuitivă,

încercând să anticipeze nevoile publicului. În al treilea rând, reporterii care merg pe teren aduc subiecte din interacțiunea directă cu oamenii, observând problemele reale și preocupările diferite. De asemenea, au fost abordate și teme din domeniul educației, oferind informații relevante pentru public.

Dl Arcadie Gherasim a subliniat că pluralismul de opinii este evident în emisiunile radiofonice, ceea ce reprezintă un aspect esențial. Acest pluralism nu se limitează doar la segmentul politic, ci se regăsește și în abordarea problemelor economice, sociale, de securitate și a altor subiecte de interes.

Președintele CSD, dl Arcadie Gherasim, a supus votului decizia.

S-a decis:

1. *Se ia act de raportul privind calitatea emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova, prezentat de Cornel Ciobanu, director general adjunct (Radiodifuziune).*
2. *A considera politica editorială, promovată pe parcursul anului 2024 în cadrul emisiunilor de analiză și dezbateri de la Radio Moldova, drept conformă sarcinilor ce revin furnizorului public prin art. 33 și art. 35 din Codul serviciilor media audiovizuale al Republicii Moldova ce stabilesc obiectul de activitate și atribuțiile furnizorilor publici de servii media.*

S-a votat: „PENTRU” – 7 (Arcadie Gherasim, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șleahțițchi, Irina Mațenko, Aurelian Dănilă, Sergiu Stanciu)

2. Cu privire la activitatea Radio Moldova Tineret.

Dna Elena Stegari, șefă subdiviziune în radiodifuziune, Radio Moldova Tineret (RMT), a evidențiat evoluția postului dedicat tinerilor, lansat pe 30 octombrie 2012 cu sprijinul Uniunii Europene. RMT, aflat acum în al 12-lea an de activitate, țintește un public cu vârste între 16 și 35 de ani, dar atrage și ascultători mai în vârstă, fapt care reflectă responsabilitatea și maturitatea programelor difuzate. Echipa RMT include 14 persoane, dintre care 11 prezentatori-jurnaliști instruiți atât editorial, cât și tehnic pentru a-și desfășura activitatea independent.

RMT oferă 12 ore de emisie directă zilnic, inclusiv emisiuni de tip magazin și talk-show-uri precum „Alter Clasa” și „Generația Mea”. Grila de programe include și trei buletine de știri zilnic, iar pe parcursul ultimilor ani, acoperirea teritorială a postului a crescut considerabil, ajungând la 24 de frecvențe, ultimele două fiind inaugurate recent la Ștefan Vodă și Briceni.

Postul menține conexiuni directe cu ascultătorii atât prin intermediul mediului online, cât și prin întâlniri în localități din țară, în special prin centre de tineret.

Totodată, organizează excursii la sediul postului pentru a-i familiariza pe tineri cu procesul jurnalistic. RMT cultivă legături și cu tinerii din diaspora, realizând interviuri și materiale despre experiențele lor în diverse țări, de la Europa până în Statele Unite sau Asia.

Dna Elena Stegari a subliniat că Radio Moldova Tineret joacă un rol important în formarea noii generații de jurnaliști, considerând că păstrarea acestora în cadrul Radio Moldova ar reprezenta atât o realizare personală, cât și un indicator al unui viitor promițător pentru postul public.

Dna Irina Mațenko, membră CSD, a întrebat-o pe doamna Elena Stegari care este cea mai mare dificultate întâmpinată în activitatea Radio Moldova Tineret, respectiv dacă provine din problemele tehnice sau din dificultăți legate de personal.

Dna Elena Stegari a menționat că cea mai mare dificultate întâmpinată este procesul de instruire a noilor angajați. Deși aceștia sunt aleși cu grijă, având calități și o mare pasiune pentru munca la radio, primul an poate fi mai complicat. Nou-veniții sunt instruiți atât din punct de vedere tehnic, cât și editorial, având deja o pregătire de bază din facultate, dar întâmpină dificultăți în prezentarea în direct, care presupune gestionarea emoțiilor. Unii se acomodează rapid cu emisia live, în timp ce alții, deși performează bine pe partea editorială, se confruntă cu provocări tehnice.

Dna Maria Șlehtițchi, membră CSD, a întrebat cum reușește să motiveze tinerii să vină și să rămână la Radio Moldova Tineret.

Dna Elena Stegari a răspuns că, deși mulți tineri își doresc să vină, nu mai sunt locuri disponibile. Ea îi alege pe cei cu pasiune și abilități, oferindu-le o perioadă de instruire de 1-2 luni fără remunerare, pentru a evalua dacă sunt potriviți. În privința salariilor, Dna Elena Stegari a menționat că în urma unei evaluări din 2023, salariile au crescut, iar acest lucru este un factor motivant.

Dna Loretta Handrabura, membră CSD, a întrebat dacă există acorduri pentru stagii de practică și ucenicie în cadrul instituției.

Dna Elena Stegari a răspuns că nu au semnat un astfel de acord formal, dar primesc solicitări de la studenți, în special de la studenții de la jurnalism, pentru a face stagii de practică. Ea le deschide ușa tuturor, iar dacă sunt buni, îi angajează.

Dna Loretta Handrabura a întrebat dacă există intenția de a difuza emisiuni și în alte limbi, având în vedere că produsele sunt 100% în limba română, iar postul difuzează pe diverse frecvențe.

Dna Elena Stegari spus că, deși s-au gândit la acest aspect, încă nu au ajuns la o idee clară în această privință.

Dl Sergiu Stanciu, membru CSD, a subliniat că succesul Radio Moldova Tineret se datorează abordării libere și nebirocratizate a procesului de selecție a tinerilor pentru stagii, care își încearcă puterile într-un mod natural și informal. El a sugerat să se păstreze această libertate și să nu se aducă schimbări care ar putea complica procesul.

Dl Corneliu Popovici a subliniat că, deși nu trebuie exagerată birocratizarea proceselor, există cerințe legale importante referitoare la persoanele care se află pe teritoriul Teleradio-Moldova. El a menționat că oricine lucrează acolo, chiar și ca voluntar sau angajat temporar, trebuie să aibă statutul legalizat printr-un contract, pentru a asigura garanțiile necesare și pentru a răspunde riscurilor asociate cu accesul la echipamente și servicii. A recomandat să se consulte un jurist privind statutul acestor persoane.

Dl Corneliu Popovici a întrebat dacă există emisiuni pe teme de cultură, civilizație sau popularizarea științei pentru tineret.

Dna Elena Stegari a răspuns afirmativ, menționând emisiunea „Alter Clasa”, difuzată de la ora 16:00 la 17:00, care abordează subiecte precum sistemul de învățământ din Republica Moldova și din alte țări, dar și teme sociale și culturale, incluzând discuții cu dansatori, sportivi și reprezentanți din diverse domenii.

Dna Loretta Handrabura a întrebat dacă decizia privind temele de interes pentru tineret este luată doar de echipa Radio Moldova Tineret sau dacă există un dialog cu centrele de tineret, în special cu cele studențești, care aduc în discuție probleme importante ce ar trebui dezbătute la radio. Ea a sugerat că aceste probleme ar putea fi puse pe agenda publică, iar apoi direcționate către ministerele sau entitățile responsabile de soluționarea lor.

Dna Elena Stegari a spus că echipa Radio Moldova Tineret deja colaborează cu centrele de tineret și organizațiile studențești, abordând evenimentele și proiectele acestora atunci când sunt aduse în discuție.

Dl Arcadie Gherasim a sugerat ca emisiunile să fie mai interactive, aducând un plus de valoare pentru tineri și evitând să devină prea formale. El a încurajat echipa să fie mai apropiată de public, arătându-le că sunt pe aceeași lungime de undă cu tineretul.

Președintele CSD, dl Arcadie Gherasim, a supus votului decizia.

S-a decis:

- 1. Se ia act de nota informativă privind activitatea Radio Moldova Tineret pe parcursul a 11 luni ale anului 2024, prezentată de Dna Elena Stegari, șefa subdiviziunii.*

2. *Directorul general adjunct (radiodifuziune), Dl Cornel Ciobanu, va întreprinde acțiuni în vederea:*

- a) asigurării unei intensități informaționale și a componentei analitice mai accentuate în emisiunile de la Radio Moldova Tineret;*
- b) sporirii diversității tematicе și geografice a subiectelor incluse în programele realizate de Radio Moldova Tineret.*

S-a votat: „PENTRU” – 7 (Arcadie Gherasim, Loretta Handrabura, Corneliu Popovici, Maria Șlehtițchi, Irina Mațenko, Aurelian Dănilă, Sergiu Stanciu)

Președintele ședinței,
Arcadie Gherasim _____

Secretarul CSD,
Sergiu Stanciu _____

